

# 全国集中整治开发区 安全生产违法违规现象

本报北京8月12日讯 记者王轶辰从国务院安委会办公室获悉：全国将集中整治开发区安全生产违法违规现象，切实加强安全生产监管力度。

国务院安委会办公室12日召开的“六打六治”打非治违专项行动视频会议提出，开发区要把精力放在安全生产上，放在安全生产制度的落实上，坚持发展决不能以牺牲人的生命为代价，不要带血的GDP。

为此，各地将全面排查招商引资安全生产把关情况。对开发区企业建设项目“三同时”审批情况进行系统梳理，对安全生产审查把关不严的要立即纠正，不具备安全生产条件的要坚决停产整顿，对发展方式落后、安全风险高的将督促开发区逐步淘汰退出。

国务院安委办强调，加强开发区企业安全监管。对开发区的所有企业，不论内外资、不论所有制、不论大中小、不论中央企业地方企业，都要一视同仁、从严执法，督促企业落实各项安全制度。

此外，要推动地方政府完善和加强开发区安全监管机构，配齐配强安全监管人员和装备，切实提高安全监管能力。

# 全国旅游道路交通安全 专项治理检查启动

据新华社北京8月12日电（记者钱春弦）为进一步强化旅游安全工作，保障广大游客生命财产安全，国家旅游局12日启动了旅游道路交通安全专项治理检查。

国家旅游局12日公布的关于深入开展旅游道路交通安全专项治理工作的紧急通知强调，为坚决遏制重特大事故发生，国家旅游局决定在目前正在开展的旅游安全专项检查重点整治工作上，立即深入开展旅游道路交通安全专项治理检查。

国家旅游局相关负责人指出，各地旅游部门要强化旅游道路交通安全的监督检查，重点检查旅行社规范经营情况，坚决查处无资质经营等违法违规行为。要认真检查旅行社使用车辆的安全保障能力，包括是否与相关运输公司签署正式租车合同。要检查导游领队等工作人员是否做到行车前监督司机检查车况，行车中提醒司机遵守交通安全法规，避免超速疲劳驾驶等。要检查旅行社是否合理安排游览行程，以避免超速、夜间行车等安全隐患。

## 践行群众路线

甘肃临夏州和政县：

# 为民办事落实到户

本报记者 陈发明 李琛奇

在党的群众路线教育实践活动中，甘肃临夏州和政县针对查摆出的多头乱收费、落实惠民政策缩水走样和优亲厚友、信访案件久拖不决等问题，即知即改开展专项整治，全面清理各类收费项目，全面清查规范城乡低保，查处一批不符合规定的低保对象。同时，县、乡、村联动办结一批信访积案。

“我们把解决群众反映强烈的突出问题和整治发生在群众身边的不正之风，作为衡量和检验教育实践活动成效的重要内容。”临夏州委书记周强强说，通过精心设计活动载体，加大整改落实力度，推动了突出问题的有效解决。

为化解信访积案，临夏州在包括和政县在内的全州范围内开展了“大接访、化积案、顺民怨”活动，变群众“上访”为领导干部“下访”，变信访部门“单独”接访为领导班子“集体”接访，把领导下访与常年接访、定期约访有机结合起来，把开门接访与专题约访或调研走访有机结合起来，提高接访效果，让群众满意。同时，组织专门力量深入基层、深入一线、深入现场对重点信访案件开展集中下访，倾听群众诉求，掌握真实情况和第一手资料。

在充分掌握信访积案真实情况的基础上，和政县对需要解决的、应该依法依规终结的、需要做好稳控工作的、涉法涉诉已终结的、涉法涉诉未终结的等不同类型信访事项进行合理划分，针对不同的信访事项采取集体“会诊”方式，逐项查找积案产生的根源，逐项分析积案形成的背景，逐项研究制定化解方案，理顺群众心头怨气，解开思想疙瘩。

和政县委书记李国辉告诉记者，教育实践活动中，县领导共接待来访群众40批456人，受理信访案件36件，已办结30件；乡镇长接访179件，办结169件，理顺了群众情绪，有效预防和化解了大批容易引起群体性事件的苗头隐患和矛盾纠纷。

“通过深化专项整治，我们做到现实问题和历史问题一起解决、共性问题和个人问题一起解决、重点单位及人群的问题和整个面上的问题一起解决、班子问题和班子成员问题一起解决。”李国辉说，为推进作风建设常态化、长效化，和政县委已制定和完善了51项制度，包括落实到户的为民办事清单制度、落实到村的生产发展计划制度，落实到人的干部作风改进制度等。

# 保卫“生命线”

地震发生以来，保障灾区各级公路畅通一直是抗震救灾工作的重中之重。在山区道路狭窄，施工机械难以进入，抢通工作环境险、难度大的条件下，地方部门和部队官兵冒险作业，力保“生命线”持续畅通——

以进入，抢通工作环境险、难度大的条件下，地方部门和部队官兵冒险作业，力保“生命线”持续畅通——

鲁甸公路管理段养路工人——

# 随断随抢

本报特派记者 王晋

昭巧二级公路是鲁甸县通往巧家县的生命线，8月12日上午6点半，《经济日报》记者随云南省公路局昭通公路管理总段鲁甸公路管理段养路工深入灾区，沿线多次修复垮塌地段。43公里的路，修修停停，直到11点45分才抵达垮塌最严重的甘家寨。踏着满地的泥泞，记者深一脚浅一脚与养路工走向施工现场。一边是云雾缭绕的高山，一边是湍急的河流，路边的巨石、塌方、砸烂的汽车令人触目惊心。小卡车颠簸在

碎石遍布的道路上，开不了多远，又一处垮塌出现在前方。养路工马上下车，布置瞭望哨，调来相关路段机械手，开来挖掘机、推土机抢通路段。

“昨天下了一天雨，雨下得凶！我们晚上七点多走时，路还是通的，这些都是新垮塌的。”32岁的鲁甸公路管理段段办主任陈坤告诉记者，“甘家寨是灾区最大的垮塌处，山体滑坡掩埋了32户人家。受灾后，垮塌的土方高于原来路面十几米。”陈坤家里的房屋在地震中开裂，

二炮抗震救灾部队某团团长肖权——

# 开路先锋

本报特派记者 张忱 通讯员 吴天喜

乡通往受灾严重的红石岩村的路。从包谷垭到燕麦沟沿线5个村庄，住着3000多户12000多名百姓。受伤群众急需运送出来，救灾物资急需输送进去。接到命令后，肖权带领官兵经过7个半小时的连续奋战，先后清除塌方体和淤泥1000余立方米，终于在6日中午11时30分左右打通了这条生命线。

青山村有一处悬崖，当地老百姓称其为“老虎崖”，位于大山半山腰，一侧是万丈

深渊，一侧是巨石突兀。肖权带着官兵研究地形地势，检测岩石成分，决定先进行弱爆，根据山体承受度再确定爆炸当量。随着4声巨响，道路被拓宽抬高，完全满足各类大型救援车辆安全通行。等候多时的40多辆物资运输车，立即将千余吨救灾急需物资送了进去。肖权告诉记者，他已把21台挖掘机、装载机等重型装备设置在各个险要路段，确保任务区内30多公里道路随时能通。

# 牛栏江堰塞湖泄流槽打通



8月12日，武警水电部队冒着危险继续针对牛栏江堰塞湖堰塞体开展排险作业。当日，工程人员在牛栏江堰塞湖针对堰塞体上端挖开的泄流槽开展抢通作业，逐步排除连日降雨导致水位上升带来的安全隐患。

新华社记者 李贺摄

条深8米、底宽5米的泄流槽，使堰塞湖库容明显减少，有效降低了溃坝风险和上下游的淹没风险，借助自然力量并实施爆破，使已遭受严重破坏的红石岩水电站调压井及其施工支洞检修孔联合泄流，形成了堰塞湖右岸应急泄流通道，有效抑制湖水位迅速上升，为应急排险

提供了时间保障。指挥部借鉴国内外先进经验，已形成后续处置工作思路，制定完成了后续处置方案，并报请省抗震救灾指挥部批准。后期整治的初步设想是研究将堰塞体改造成水利枢纽的可能性，变堰塞湖为控制性水库。

云南省公安边防总队机动支队——

# 进入震中排危解难

本报特派记者 王新伟 通讯员 蔡瑞福

鲁甸地震发生后，云南省公安边防总队机动支队第一时间派出140人的救援分队奔赴灾区，在道路尚未抢通的情况下，派出40人的突击队，携带救援工具，从鲁甸县城徒步开进震中龙头山镇。

震中龙头山镇大部分村社位于大山深处，山间小路多盘山而建，由碎石铺成，通行困难。到达左家湾村后，官兵们不顾疲惫，迅速投入紧张救援工作。

8月8日，支队接到村民沈大妈的求助，家里有上万元的积蓄和价值近万的生产设备被废墟掩埋，这是她和老伴的积蓄。沈大妈家是土坯房，存放钱款的卧室靠着烤烟房墙体开裂，卧室屋顶损毁，两

面孤立的墙体摇摇欲坠。机动支队一中队中队长荣光誉带着10名官兵来到沈大妈的家里，在仔细研究房屋结构后，开始了挖掘工作。官兵们先将压在卧室屋顶的圆木和大块土石清理，开始往屋子内部挖去。表层的泥土逐渐被清除，要继续挖掘必须深入房屋内部。荣光誉带着一名战士下到屋内继续作业，为保险起见，剩余的战士留在比较安全的区域负责安全观察。

正当挖掘工作进行时，余震突然来了，这是一次较为强烈的余震，荣光誉突然感觉脚下一空，险些滑到废墟深处，还好一名战士紧紧抓住了他的腰带。突如其

# 谢樵被批准为烈士

本报昆明8月12日电 记者周斌报道：8月12日，谢樵同志追悼大会在昆明市殡仪馆举行。11日，谢樵已被批准为烈士并被授予献身国防金质纪念章、追记一等功。

追悼大会上，云南省公安边防总队副总队长陈永福介绍了谢樵的事迹。8月3日16时30分，昭通市鲁甸县发生6.5级地震，谢樵主动请缨加入云南省公安边防总队抗震救援队，赴灾区参加抗震救援。4日13时，在营救受困群众时，他不顾个人安危，跳入激流涌动的堰塞湖，不幸被落石击中头部失踪，后壮烈牺牲，年仅24岁。

1990年出生的谢樵是福建省宁德县人，2008年12月入伍，2011年7月入党，生前系云南省公安边防总队医院中医科卫生员、武警中士。

## 动态

# 灾区新增地质灾害隐患267处

受威胁地区人员全部转移

本报云南鲁甸8月12日电 记者黄俊毅报道：云南省国土资源厅12日通报，鲁甸地震发生后，国土部门调集389名技术人员组成53个工作组分赴灾区开展应急排查，目前已排查地质灾害隐患点596处，其中新增地质灾害隐患点267处。对排查的隐患点，已无条件转移所有受威胁人员。

云南省国土资源厅副厅长李连举介绍，这次排查范围覆盖了地震烈度6度以上区域，作业单位以乡镇为任务区，以行政村为工作单元，开展拉网式排查。对排查出的隐患点，采取紧急转移避让，无条件转移所有受威胁的人员，确保地质灾害威胁区无一人居住。

近日地震灾区持续降雨，余震仍然时有发生。有关专家提醒，在地震灾区的人员要树立随时可能发生较强余震的意识，避免在危险区域活动；经过一些危险地段时，应先停下来观察，确认安全后快速通过；晚间视线不好，尽量避免晚间在野外活动，车辆尽量避免夜间通行。

# 云南接收捐款逾5.3亿元

本报昆明8月12日电 记者王晋报道：来自云南省民政厅的消息表明，截至8月12日17时，云南省共接收昭通鲁甸“8·3”地震捐款53829.92万元，捐物价值16231.33万元。

在省级接收的44170.69万元捐款中，云南省救灾捐赠办公室接收15880.9万元，省财政厅国库处接收17700万元，省慈善总会接收8384.79万元，省红十字会接收1562.8万元，省工商联总会接收642.2万元。昭通市接收8955.21万元，各州、市接收704.02万元。

在捐赠物资中，省级接收的捐物价值3255.6万元，其中云南省慈善总会接收913.43万元，省红十字会接收2342.17万元。昭通市接收的捐物价值12948.78万元，各州、市接收26.95万元。



灾区群众在救灾物资发放点领取生活物资。 本报特派记者 王新伟摄